Aktuálne otázky ochrany prírody v územiach NATURA 2000

Skúsenosti s uplatňovaním ochrany prírody pri výkone športových aktivít
Vážení priatelia,
Najskôr dovoľte, aby som sa predstavil – som inštruktor horolezectva, lektor skialpinizmu, spolupracujem zhruba 10 rokov so zahraničnými horskými vodcami a problematika  turistiky je mi veľmi blízka. 
Pešia a lyžiarska turistika, horolezectvo, skialpinizmus ako aj jaskyniarstvo vychádzajú z rovnakej podstaty, ktorou je pobyt v krásnej neporušenej letnej či zimnej  prírode. Turistické aktivity človeka  v prírode sa rozvíjajú u nás podobne ako  v Alpách a v iných horstvách už takmer dve storočia a  v súčasnosti sú považované za prirodzenú súčasť  zdravého životného  štýlu . Pobyt človeka v prírodnom prostredí má  okrem iného i zdravotný, psycho-hygienický i relaxačný význam , obohacuje ho emocionálne i duchovne a preto by bolo veľmi zlé riešenie uzatvárať ho do nejakých obmedzených území.  Turisti, či horolezci alebo i skialpinisti majú svoje opodstatnené miesto a jednoznačne do hôr patria.  Pobyt človeka  v prírode  má aj  poznávací charakter, učí ho  spoznávať prírodné zákony, od poznania ktorých často  závisí aj  bezpečnosť pohybu v letných a hlavne v zimných podmienkach. Človeka jednoznačne obohacuje aj poznávanie fauny či flóry našej prírody, spoznáva ju a snaží sa ju chrániť. Turisti,  horolezci a aj skialpinisti majú v  stanovách svojej spolkovej činnosti dlhodobo zakotvené zásady správania sa v prírode a pravidelne sa zúčastňujú na rôznych akciách  zameraných na ochranu prírody ako napr. Akcia čisté hory a ine.  Je našim životným záujmom chrániť teritóriá krásnej čistej prírody nielen v národných parkoch a v  územiach Natura 2000. 
Je preto nezmyslom trestať za prečiny proti prírode práve horolezcov, turistov či skialpinistov,ktorí si prírodu vysoko vážia. Ak nezostane príroda prírodou so všetkým čo k nej patrí (divokosť, voľnosť, bezprostrednosť aj rizikovosť),  prestane byť podnetom pre vykonávanie našich aktivít., naša činnosť prestane mať ten správny zmysel  a význam. 
Horolezci, a skialpinisti sú dobre informovaní o problematike ochrany fauny a flóry a pohybujú sa zásadne v malých skupinkách spravidla s veľkým časovým odstupom návštevnosti danej lokality. Pešia turistika je zas usmerňovaná výhradne značkovanými chodníkmi s minimálnym rozptylom okolo neho. Dalo by sa preto povedať, že ak sú chodníky dobre upravené, nie je dôvod vyšliapania trasy chodníka v inom smere. Tu ale je potrebné poznamenať, že naozaj vhodne upravených chodníkov v našich horách je čím ďalej tým menej. Odstránenie jednotlivého spadnutého stromu či skaly na chodníku je dlhodobou záležitosťou a preto sa nie je čomu diviť, že sa okolo takejto prekážky vytvorí nový chodník čím sa ničí pôdny zvršok či okolitá vegetácia. Problémom je skracovanie chodníkov, ktoré spôsobujú skôr neorganizovaní turisti, školské výpravy a pod. Nechcem sa tu vyhovárať, lebo v teréne je ťažké rozlíšiť kto ku komu patrí. Podstatné je ale to, že ak ktokoľvek poruší a hlavne poškodí prírodné prostredie, biotopy, mal by za to niesť rovnaké dôsledky. Takáto zásada však neplatí jednoznačne pre každého.
Skúsenosti a dlhoročné poznanie hovoria, že príroda a život v nej sa vyvíja a existuje za súčasného pôsobenia horských aktivít ktorými sú turistika, horolezectvo, skialpinizmus, práca horského vodcu. Kamzík, svišť, orol atď. a celá fauna vedia dávno, kto je ich predátor a kto nie, ale vedia aj to, či prítomnosť človeka vylučuje napr. prítomnosť predátora (napr. rysa). Zo štatistík vyplýva, že počty kamzíkov, svišťov a iste aj iných živočíchov, sa pohybujú smerom hore aj dolu nezávisle na počte týchto ľudí prírode. Je to ale iste aj preto, že takíto ľudia nerobia v prírode neprístojnosti narušujúce život prírody, čiže majú k nej dlhoročne dobrý vzťah, inak by tomu tak nebolo.

·  Nás preto veľmi mrzí ak pri vykonávaní našej činnosti pričasto narážame na skutočnosti, ktorými sú obmedzované možnosti vykonávania našich aktivít. Sú to hlavne:

· ZA SHS JAMES
· Legislatíva v SR v tejto oblasti je mimoriadne prísna a obmedzujúca (všetko je zakázané, na každú aktivitu treba žiadať výnimky).

· Výnimky sú väčšinou krátkodobé, neúnosná miera byrokracie a finančne náročné poplatky; výnimky sa len sprísňujú, aj bez zdôvodnenia predmetu ochrany; aj keď sa predmet ochrany v praxi nepotvrdí, zákazy pretrvávajú.

· Často chýbajú odborné argumenty pre zákazy a obmedzenia na základe skutočného výskumu a sledovania.( napr. Dreveník)
· Komisia ochrany prírody medzinárodnej horolezeckej federácie UIAA, ktorá na pozvanie SHS JAMES zasadala na Slovensku v máji 2007, konštatovala, že na Slovensku sú najprísnejšie obmedzenia prístupu a vykonávania horolezeckej činnosti v Európe.

· ZA NAHVSR – konkrétnosti z návštevných poriadkov
· za jeden deň na jeden vrchol max. 30 osôb - vrátane oprávnených osôb (okrem  vrcholu Gerlachovského štítu je toto opatrenie bezpredmetné)
· povinnosť oprávnenej osoby nahlásiť na správe TANAPu  túru pred jej  začatím (cieľ túry sa v prípade nevhodných podmienok v teréne, počasia,  slabšej výkonnosti klientov  môže zmeniť v priebehu samotnej túry. Na druhej strane klienti, ktorí na túru sú dostatočne pripravení sa do poradia nedostanú)

· sezónne uzávery turistických chodníkov – bola vždy na prvom mieste zdôvodňovaná bezpečnosťou pohybu, Ubezpečujem všetkých že bezpečnosť pohybu je trvalým predmetom práce organizovaných spolkov a nie ochrany prírody - nejednotnosť ustanovenia na Slovenskej a Poľskej strane Tatier
· miesta, ktoré sú vyhradené pre skialpinizmus sú nedostatočné  - opäť nejednotnosť ustanovenia na Slovenskej a Poľskej strane Tatier, kde skialpinista sa môže pohybovať v trase letného značkovaného chodníka; - je to aj otázka atraktívneho prepojenia Západných a Vysokých Tatier s umožnením zimného prechodu na lyžiach – obdoba HOUTE ROUTE 
Je potrebné aj touto cestou pripomenúť, že zanedlho sa Slovensko a Poľsko stanú súčasťou Šengenského priestoru a preto nevyhnutné doriešiť pohyb návštevníkov ako celku na úrovni obvyklej v horských oblastiach Európy, pretože v takejto podobe to budú očakávať iní návštevníci z krajín Šengenu. Ide o prepojenie dolín (- Dolina Rybieho potoka s Bielovodskou dolinou,) ako aj  doriešenie prepojenia turistických chodníkov, ktoré z jednej, alebo z druhej strany končia na súčastnej štátnej hranici. Je potrebné obnoviť donedávna značkované chodníky, ako aj umožniť horolezcom realizovať nástupy a zostupy z horolezeckých túr z každej strany strany hranice, nielen ak si to vyžiada bezpečné ukončenie túry. Aj toto je v horách Európy bežné. 

Pobyt v čistom prírodnom prostredí má pre celé ľudstvo obrovskú až nenahraditeľnú hodnotu. Okrem poznania jej krás sú to úžasné vplyvy prírody na telesné a psychické zdravie človeka. Realizovaním (spomenutých) športových aktivít umožňujeme poznávať a získavať duševné i telesné zdravie, tak veľmi dôležité pre bežný život človeka. 

Chcem tým len zdôrazniť, že ak by sme nepoznali krásy, prednosti a dôležitosti prírodného prostredia pre život ľudí, tak by sme ich nevedeli ani ochraňovať! „Neoklieštené“ poznanie prírodných zákonitostí nám umožňuje bezpečné vykonávanie našich aktivít. Toto sú dôvody prečo potrebujeme uvedené činnosti vykonávať, s jasným záujmom umožniť široké poznanie prírody verejnosti a prirodzeným nenásilným spôsobom jasne povedať, že sme súčasťou prírody a preto je ochrana prírody pre nás všetkých životne dôležitá! Toto je naše nepísané poslanie, ktoré cítime keď vstupujeme do národných parkov, chránených území, vrátane území NATURA 2000.
Skúsenosti jednoznačne potvrdzujú, že ľudia, ktorí do nej chodia pravidelne, majú k nej veľmi dobrý vzťah a prírodu v žiadnom prípade neohrozujú. Skôr ľudia, ktorí do prírody chodia viac menej príležitostne a zriedkavo, sa nevedia k prírode správať s náležitou úctou a skôr ju ohrozujú... napr. motoristi, snežní skútristi apod.

Vieme aj, že ochrana prírody má aj svoje negatíva napr. umelé vypestovanie populácie kamzíka v N.Tatrách, sa nestal plnohodnotnou náhradnou populáciou kamzíka vysokotatranského čo bol pôvodný zámer rozšírenia populácie, prehnaná ochrana medveďa hnedého má za následok jeho neúnosné premnoženie, evidujeme zmenu lovného teritória rysa do vyšších polôh a tým vyššie atakovanie populácie kamzíka vrchovského tatranského atď.
Na základe uvedeného môžem skonštatovať, že činnosti spomenuté v úvode neprinášajú vo svojej podstate poškodenie teritórií NATURA 2000 a národných parkov. Presvedčili ma o tom mnohé územia, cez ktoré som po istom čase opätovne prechádzal, pretože boli v rovnakom alebo lepšom stave ako som ich poznal v minulosti.

Nedá mi nespomenúť ešte súvisiacu situáciu. Staviame priemyselné parky, diaľnice. Mestá a oblasti priemyselných parkov sú značne zamorené exhalátmi áut a priemyselných podnikov. V mnohých oblastiach majú ľudia značné zdravotné problémy od alergií, cez kožné ochorenia až po neplodnosť žien. Prachovými časticami spadnutými na trávu a porasty sú zmenené životné podmienky nielen ľudského potravinového reťazca. Národné parky ani oblasti NATURA 2000 nie je možné vzduchotesne – vodotesne uzavrieť – ochrániť ich takto pred týmito negatívami. Aj oni sú pod tlakom ani nie návštevníkov tzv. “čistých“ území, ale území dnes vážne atakovaných človekom znečisteného ovzdušia, vôd, ozónových dier či globálneho oteplenia. Ak majú vzácne územia aj nimi ostať, je potrebné sa vážne zaoberať hlavne dôsledkami priemyselnej činnosti človeka a dôsledkami motorizmu. Turistika, horolezectvo, skialpinizmus, jaskyniari či práca horských vodcov tu naozaj ťahajú za veľmi krátky koniec. 
Ďakujem za pozornosť. 








Stanislav Melek

   Slovenský horolezecký spolok JAMES

********
· Návrhy: 

                          - legislatívu postaviť na opačnom princípe tak, aby nebolo všetko zakázené  

                            a činnosť postavená len na výnimkách (kladné príklady v tomto smere sú niektoré  

                            pripravované NP národných parkov)

  - zjednotiť prístupy v ochrane prírody tak, aby boli rovnaké ako v ostatných štátoch    

     EU (neexistujú výnimky pre vybrané záujmové skupiny, ale horolezectvo môže  

     vykonávať aj neorganizovaný jedinec)

- vytvorenie možností na jednorázové prenocovanie pri hrebeňových túrach v Západných Tatrách

Ľudia, ktorí pociťujú potrebu pravidelného kontaktu s prírodou, pociťujú zároveň potrebu stýkať sa s očarujúcimi, nie devastovanými prírodnými lokalitami.
Prispelo k tomu prehodnotenie siete turistických značkovaných  chodníkov, kooperované prijatie opatrení (napríklad  preloženie turistických podujatí mimo vzácnych lokalít alebo do iného obdobia roka, atď.) i systematická výchovná práca v záujmových kluboch a organizáciách.

     Tak sa stalo, že turistika je skôr zveľaďovacím, konštrukčným prvkom ochrany prírody, než prvkom devastačným a deštrukčným.
     Vysokohorská turistika i všeobecne turistika má svoje historické a v súčasnosti jasne nezastupiteľné miesto aj v chránených územiach. Rozvíja sa takmer dve storočia, podobne ako v Alpách či inde vo svete. Nie sú preto správne občasné snahy plošne úplne vylúčiť vysokohorskú turistiku z niektorých pohorí, alebo ju povoliť len vtedy, keď je na čele skupiny horský vodca. Touto cestou sa nejde nikde v Európe a vo svete.
Skúsenosti kolektívov Klubu slovenských turistov z pohybu v chránených územiach jasne svedčia o tom, že usmernená, najmä organizovaná  turistika neprináša zvýšené riziká narušenia  chráneného prírodného prostredia. Naopak ju považujeme za základný pozitívny prvok, na ktorom možno budovať kladný prístup verejnosti k prírode. Práve pri tejto činnosti možno nielen prostredníctvom  vzdelávania, ale predovšetkým prostredníctvom zážitkov vytvárať citovo podložené zázemie na správny vzťah človeka k prírode. Ten, kto si prírodu zamiluje, ju aj zo svojej povahy a podstaty chráni. Spoznajúc vzácnosti flóry, fauny, ale aj prírodných výtvorov, sa turista pod správnym vedením rád vracia na pekné miesta, aby sa znovu potešil pohľadom na klenoty prírody. 
Koho chytí príroda za srdce, neostane ľahostajný ani vtedy, ak zbadá niekoho, kto sa k prírode správa nevhodne a nevďačne. Stáva sa tak významným a trvalým spolupracovníkom  profesionálnych ochrancov prírody.    Skúsenosti jednoznačne potvrdzujú, že  prírodu neohrozujú tí mnohí návštevníci, ktorí do nej chodia často, naopak, tí, ktorí sem chodia iba zriedka, príležitostne! Je preto nezmyslom trestať za prečiny proti prírode organizované skupiny a pri obrane proti narušovateľom prírody hľadať riešenie v obmedzovaní organizovaných skupín.
  Pri našich pobytoch v národných parkoch sa stretávame aj s činnosťami, ktoré sú často až absolútnou ignoranciou statusu o národnom parku. Je to napr. jazda na snežných skútroch v zime na lúkach v areáli snov na Štrbskom Plese ale aj po lesných cestách strediska Dononovaly, zneužívanie jazdy autom na Popradské Pleso a Sliezsky dom, výstavba lesnej cesty v závere Sopotnickej doliny v N.Tatrách, ktorú využívajú poľovníci pre častý prístup a jazdy jeepmi na hlavný hrebeň N.Tatier. Je potrebné sa tiež zamyslieť nad nezmyselnými prestavbami doterajších zariadení ako je Popradské Pleso a tiež Sliezsky dom s určením pre vysoko solventnú klientelu (internet na izbách vrátane plazmových plochých televízorov). Takáto klientela sa hore len vyvezie a zvezie autami obyčajne bez akéhokoľvek fyzického pohybu v prírode. Príroda je tu pre nich len akousi kulisou vhodnou nanajvýš na dobrú reklamu! Uberá sa tým priestor všetkým menej solventným, ktorí vyšlapú hore pešo po svojich, a pritom ešte musia dýchať výfukové plyny, uhýbať sa autám! Takýto prístup súčasných majiteľov jednoducho nepovažujeme za vhodný príspevok k ochrane prírody a podpore v poznávaní neporušenej prírody. 

Každý živočíšny druh má svoju filozofiu života, používajú svoj rozum a veľmi dobre vie, kde nájde akú potravu, kde sa môže skryť pred nepohodou počasia alebo utiecť pred predátormi. Zvieratá sa správajú a pohybujú podľa reálnych prírodných podmienok. Súčasťou prírodných podmienok sú už trvale aj exhaláty priemyselných centier či automobilov, ktoré v podobe dažďov, ovzdušia a následne zmenenej forme vegetácie vplývajú na živočíšnu ríšu. Dopady zmien ozónu a globálneho oteplenia na faunu a flóru našich národných parkov je naozaj len ťažko odhadnúť. Pred takýmito vplyvmi sa nedá ujsť ani skryť, tie musíme znášať všetci - príroda, zvieratá aj my ľudia. 
Postupným poznávaním prírody a prírodných zákonov každý môže pochopiť, že ak sa človek správa k živým tvorom partnersky, priateľsky, nijako ich neohrozuje. Ak prirodzene dodržiava isté nepísané ale i písané pravidlá, existuje tu nádherná symbióza života človeka s ostatnou prírodou. Pri stretnutí sa vzájomne obdivujeme sa, ale neprekážame si. Rešpektujeme sa a žijeme si slobodne svoj život. 
V prírode je stále čo objavovať a obdivovať, lebo stále mení svoju tvár podľa ročných období. A čím hlbšie človek pozná prírodu, tým viac si ju váži, tým hlbšia je jeho úcta k nej.  Nevyhnutné priame nefalšované poznanie prírodných zákonov nám zaisťuje bezpečnosť vykonávania našich športových aktivít. Dlhodobo deklarujeme ochotu spolupráce so zložkami ochrany prírody a budeme veľmi radi ak budeme považovaní za ich spojencov a nie za protivníkov. Viem, že tak ako dokážeme žiť v symbióze s voľnou prírodou mali by sme vedieť nájsť aj spoločnú platformu našej spolupráce.

